

VIDA REGIONAL

Obra de reconstitución

Por acuerdo de la Diputación de Jaén, hay convocada para el día 15 de Abril del próximo año una Asamblea magna provincial. Se fija como plazo para la recepción de mociones, memorias, proyectos, etc., el 28 de Febrero, hasta cuya fecha se recibirán también las adhesiones y ofrecimientos de asistencia y colaboración.

Esta Asamblea magna tendrá, según nuestros informes, positiva trascendencia. Se ha hecho un patriótico llamamiento a todos los hijos del antiguo Reino de Jaén, a los que en él actúan y a los que por él sienten cariño, gratitud y generosas ansias de engrandecimiento. Y la provincia responde en forma que hace presagiar los más brillantes resultados.

Tiene la Asamblea un programa amplio y magnífico, que se sintetiza en los siguientes temas: Cultura, sanidad, beneficencia, agricultura y riegos, casas baratas, comunicaciones, fomento industrial.

Comprende, pues, el programa, todas aquellas cuestiones de vital interés que pueden contribuir al engrandecimiento de una provincia. Y al plantear estos temas para llegar a conclusiones prácticas mediante un estudio serio y una honrada colaboración de todos los elementos representativos, se hace obra de reconstitución provincial.

Registramos este interesante caso de Jaén por dos razones: Primera, porque nos afecta, naturalmente, cuanto se relaciona con el desenvolvimiento de la vida regional.

En la hora actual nos parece pobre y rutinario todo lo que no signifique una fórmula eficaz de transformación. Y la provincia de Granada está muy necesitada de esa clase de fórmulas positivas.

En la hora actual nos parece pobre y rutinario todo lo que no signifique una fórmula eficaz de transformación. Y la provincia de Granada está muy necesitada de esa clase de fórmulas positivas.

En la hora actual nos parece pobre y rutinario todo lo que no signifique una fórmula eficaz de transformación. Y la provincia de Granada está muy necesitada de esa clase de fórmulas positivas.

En la hora actual nos parece pobre y rutinario todo lo que no signifique una fórmula eficaz de transformación. Y la provincia de Granada está muy necesitada de esa clase de fórmulas positivas.

En la hora actual nos parece pobre y rutinario todo lo que no signifique una fórmula eficaz de transformación. Y la provincia de Granada está muy necesitada de esa clase de fórmulas positivas.

En la hora actual nos parece pobre y rutinario todo lo que no signifique una fórmula eficaz de transformación. Y la provincia de Granada está muy necesitada de esa clase de fórmulas positivas.

En la hora actual nos parece pobre y rutinario todo lo que no signifique una fórmula eficaz de transformación. Y la provincia de Granada está muy necesitada de esa clase de fórmulas positivas.

En la hora actual nos parece pobre y rutinario todo lo que no signifique una fórmula eficaz de transformación. Y la provincia de Granada está muy necesitada de esa clase de fórmulas positivas.

BOXEO

Los combates de ayer en el Gran Capitán

Ayer empezaron los encuentros para disputarse el «Cinturón Granada», para profesionales y amateurs. El público, a la hora de empezar, poco numeroso, debido, sin duda, a lo desasapado de la tarde.

Actúa de árbitro el señor Dorado. Primer combate.—Ciclones contra Contreras, a cuatro rounds de dos minutos. Salen estudiándose un poquito, hasta que Ciclones inicia el ataque con un buen directo que no llega a colar.

El primer asalto lo efectúan con precaución los dos pugiles. En el segundo se alcanzan mutuamente en la cara, y la sangre asoma a la nariz de los muchachos. Siguen con coraje en los demás asaltos, sobresaliendo Ciclones, que queda vencedor por puntos.

Como el encuentro era de eliminatoria, queda fuera del «Cinturón de Granada» el señor Contreras. Segundo combate.—Fogg contra Porcel, a cuatro rounds de dos minutos; los dos, amateurs locales. Al poco de iniciarse el primer round el señor Porcel empieza a cometer faltas, algunas de tal índole que el árbitro señor Dorado se ve obligado a llamarle la atención.

En este asalto anotamos dos buenos crochets de Fogg que hacen efecto a Porcel, y un buen golpe de éste en el estómago de Fogg. Este muchacho suprime la diferencia de brazo con su antagonista, con una guardia cerrada que imposibilita a Porcel de colocar buenos golpes.

A poco de empezar el segundo round Porcel vuelve a reincidir en una falta grave, que da lugar a que el árbitro, de acuerdo con el jurado, suspenda el match y le descalifique, quedando, por lo tanto, con la victoria el señor Fogg.

Tercer combate.—Serrentino, italiano, contra Voll, francés, profesionales, a ocho rounds de dos minutos. Comienza el match y empieza el italiano a moverse en todas direcciones, seguramente para desconcertar a Voll, pero éste se cansa de brinquetes y ataca, colocando de primeras un directo colosal en la mandíbula de su contrario.

El italiano no se arredra y responde atacando a Voll, y en un momento se colocan los dos pugilistas verdaderos golpes de profesionales. En el segundo round Voll aprovecha las descubiertas del italiano, que las efectúa siempre que sale del ataque, y le castiga duramente con la derecha en el estómago, alcanzándole casi al finalizar el asalto con un swing que pone grogui a Serrentino.

Suena el gong y esto libra al italiano de un serio percalo. En el tercer round ya se manifiesta la ventaja de Voll, que más científico que Serrentino, y sobre todo conservando por entero sus facultades, coloca cuantos golpes a su antagónista.

Serrentino, trata de defenderse y hasta responde a los ataques de Voll, pero su estado demuestra el agotamiento del pugilista, esperándose de un segundo a otro que Voll lo ponga K. O., lo que no consigue por llegar a tiempo el final del «round».

Empieza el cuarto asalto estando Serrentino completamente agotado, y Voll en pleno dominio de sus facultades, y la consecuencia de esto, es que a poco de iniciarse el «round» Voll, coloca al italiano un «uppercut» que lo pone «grogui» por completo, asestándole a continuación un «crochet» en la mandíbula que le obliga a levantar el guante abandonando el combate cuando estaba próximo a caer.

En resumen, un combate en el que desde el segundo «round» se demostró la superioridad de Voll sobre Serrentino. META Para hoy se anuncian 3 combates entre amateurs de la localidad por el campeonato «Granada» y el emocionante match de revancha entre los campeones Mera y Voll, respectivamente.

En los días sucesivos se presentarán los pugilistas de renombre que hay anunciados. Léase la cuarta plana

En los días sucesivos se presentarán los pugilistas de renombre que hay anunciados. Léase la cuarta plana

En los días sucesivos se presentarán los pugilistas de renombre que hay anunciados. Léase la cuarta plana

En los días sucesivos se presentarán los pugilistas de renombre que hay anunciados. Léase la cuarta plana

En los días sucesivos se presentarán los pugilistas de renombre que hay anunciados. Léase la cuarta plana

En los días sucesivos se presentarán los pugilistas de renombre que hay anunciados. Léase la cuarta plana

TELEGRAMA DE «THE TIMES»

Nueva fase en Marruecos

«The Times» publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Tánger, cuya medida e imparcialidad contrasta con las alarmistas noticias de la prensa francesa y los desfavorables comentarios que suele hacer: «Sentado que era necesaria una retirada general en la parte Occidental de la zona española, puede España felicitarse de la forma en que se ha llevado a cabo».

El ejército se encuentra ahora en la línea que forma la base de la nueva política del marqués de Estella. Esta línea va quedando muy fortificada y servirá como de frontera, a través de la cual no podrán los indígenas rebeldes pasar impunemente. El plan del marqués de Estella es de mantenerlos dentro de sus propios territorios y privarles de sus mercados y de otros procedimientos de adquirir provisiones.

Es una política sana y que, de tener éxito, contribuirá mucho a someter a esos turbulentos montañeses. La retirada ha sido un período durísimo, soportado, no obstante, con gran fortaleza. La índole de los habitantes, así como la del país, agregada a las lluvias torrenciales de estos tiempos, han hecho de esas operaciones una tarea que en muchas ocasiones parecía verdaderamente irrealizable.

Tan sólo en la tribu de Anguera se ha producido cierta rebelión a espaldas de la nueva línea; pero las opiniones más autorizadas consideran que las fuerzas de España disponen en Tetuán su amplitud suficiente para sofocarlas. Todavía queda mucho por hacer; pero se ha abierto una nueva era con la retirada valerosamente emprendida por el marqués de Estella.

Ahora empezará a introducir su nueva política de verdadero protectorado tratando de ganarse la buena voluntad del pueblo marroquí. Los Yebala, es decir, las tribus montañosas donde se acaba de luchar, olvidan fácilmente; los rifenos no tan pronto. Con respecto a las tribus del Yebala, la política de atracción dará muy probablemente buen resultado en un porvenir próximo, y es muy verosímil que los españoles vuelvan a ganar sin oposición todo cuanto ahora han abandonado.

Tales son las esperanzas de cuantos abrigan el verdadero deseo de que se funcione la situación pendiente en la zona española. Y no es ésta tan sólo la mejor solución, sino, prácticamente, la única solución posible. Los rifenos y los de Yebala son gentes absolutamente incapaces de gobernarse por sí mismos; pero es muy probable que España consienta por fin en darles ciertas medidas autonómicas bajo su tutela y guía.

En la actualidad las pretensiones de Abd-el-Krim son improcedentes; pero es muy fácil que una victoria española en Anguera o en cualquier otra parte redujera a sus secuestrados a la razón. Todos cuantos conocen Marruecos y desean su bien aspiran a ver a España y a las tribus de su zona unidos en un común esfuerzo hacia la paz y la civilización.

En la actualidad las pretensiones de Abd-el-Krim son improcedentes; pero es muy fácil que una victoria española en Anguera o en cualquier otra parte redujera a sus secuestrados a la razón. Todos cuantos conocen Marruecos y desean su bien aspiran a ver a España y a las tribus de su zona unidos en un común esfuerzo hacia la paz y la civilización.

En la actualidad las pretensiones de Abd-el-Krim son improcedentes; pero es muy fácil que una victoria española en Anguera o en cualquier otra parte redujera a sus secuestrados a la razón. Todos cuantos conocen Marruecos y desean su bien aspiran a ver a España y a las tribus de su zona unidos en un común esfuerzo hacia la paz y la civilización.

En la actualidad las pretensiones de Abd-el-Krim son improcedentes; pero es muy fácil que una victoria española en Anguera o en cualquier otra parte redujera a sus secuestrados a la razón. Todos cuantos conocen Marruecos y desean su bien aspiran a ver a España y a las tribus de su zona unidos en un común esfuerzo hacia la paz y la civilización.

En la actualidad las pretensiones de Abd-el-Krim son improcedentes; pero es muy fácil que una victoria española en Anguera o en cualquier otra parte redujera a sus secuestrados a la razón. Todos cuantos conocen Marruecos y desean su bien aspiran a ver a España y a las tribus de su zona unidos en un común esfuerzo hacia la paz y la civilización.

En la actualidad las pretensiones de Abd-el-Krim son improcedentes; pero es muy fácil que una victoria española en Anguera o en cualquier otra parte redujera a sus secuestrados a la razón. Todos cuantos conocen Marruecos y desean su bien aspiran a ver a España y a las tribus de su zona unidos en un común esfuerzo hacia la paz y la civilización.

REPARTO DE PREMIOS

En las escuelas del Ave-Maria del Triunfo

En el salón de actos de dicha escuela se celebró el reparto de premios a los alumnos de las clases nocturnas. Fué presidido por el canónigo del Sacro-Monte don Manuel Medina Olmos, que tenía a su derecha al rector de nuestra Universidad don Fermín Garrido y a don Segundo Aroa Manjón, y a su izquierda a don Eduardo Luis Moreno Agrela y a don Antonio Clavarrino Gómez.

El digno y celoso director de aquellas escuelas del Triunfo, don Pedro Manjón Lastra, iba anunciando el orden del programa, que comenzó por un simpático discurso de uno de los alumnos, mostrando su gratitud, en nombre de sus compañeros, a los señores que les han donado los premios, tan caritativa y desinteresadamente. Un sexteto de laúdes y guitarras interpretó bellísimas composiciones.

A continuación otro alumno recitó una sencilla poesía en charro. Seguidamente hizo uso de la palabra el citado señor Moreno Agrela, recomendando a los alumnos la constancia y perseverancia en la asistencia de aquellas clases que se les daban gratuitamente. El joven poeta don Antonio Clavarrino Gómez leyó una bellísima composición de agradecimiento a su querido maestro don Pedro Manjón y en parte alusiva al acto.

Hizo resumen de él don Manuel Medina Olmos con fácil elocuencia y sencillez. A instancia de los congregados pronunció breves frases don Fermín Garrido, recomendando a los alumnos que aprendieran bien las enseñanzas que se les proporcionaban y supieran sintetizarlas en la sublime ciencia de la Doctrina Cristiana. Orador y poeta fueron muy aplaudidos.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Asociación del Magisterio de esta provincia ha mandado a la Nacional las conclusiones aprobadas en la última sesión de Directiva, que nosotros publicamos íntegras, anteayer.

El día 31 del actual, marchará a Madrid el vocal representante de esta Asociación, cerca de la Nacional, señor Piriz Alejo, para asistir a las sesiones que se han de celebrar en la Corte, en las que se ordenarán las conclusiones que se han de presentar al señor Subsecretario y que son de gran interés para la respetable clase del Magisterio. AQUINO

Efemérides de «El Defensor»

Día 26 de Diciembre de 1881

En la sesión del Senado el ministro de la Guerra contestó al señor Jovellar declarándose partidario del ferrocarril por Cantábrico. El general Pavia consumió el tercer turno en contra, contestándole el marqués de Monsalud.

El señor Albareda resumió el debate, aprobándose el proyecto. También se aprobó el de impuesto de derechos reales y del sello y timbre del Estado. NUEVO RECAUDADOR Ha sido nombrado recaudador de la zona de Alhama, en virtud de concurso, el probo funcionario de esta Delegación de Hacienda, don Cayetano Hernández Gómez.

CRÓNICA DE LA PROVINCIA Desde Mamola Quedó abierta la suscripción para el aguinaldo del soldado por el muy digno alcalde de esta localidad, rico propietario don Arturo García. Don Serafín Villalta y Barrera, párroco, sacerdote modelo de perfección y virtudes, leyó en la iglesia parroquial circular recibida del Excmo. señor Arzobispo de la diócesis, y haciendo uso de su elocuente palabra y refinada oratoria exhortó a los feligreses a que contribuyesen, cada uno según sus fuerzas, con una limosna para el ya mencionado fin. Tanto las autoridades civiles como eclesiásticas recaudaron bastantes fondos.

Se preparan grandes bailes y extraordinarios festejos para Navidad por varias sociedades locales, habiendo sido contratados el terceto «Ciegos de Motril» y el septeto que dirige el culto profesor de la banda de Cádiz don Francisco Sánchez Ruiz. Esperamos ocupen estas Pascuas un lugar distinguido en el libro de Efemérides mamolinas, y felicitamos a los valiosos elementos que con tanto acierto han sabido contratar a los mencionados terceto y septeto. Mamola.—OCAP NEMRAC.

Disolución de las Juntas de espectáculos

La «Gaceta» ha publicado una Real orden en la que, teniendo en cuenta que efectuada la reorganización de las Comisiones sanitarias y llevada a cabo por el Real decreto de 14 de Julio último, con arreglo al que corresponde a las Comisiones provinciales de Sanidad local el reconocimiento de los salones destinados a espectáculos públicos, como trámite previo para su apertura, estos organismos son los llamados a desempeñar en lo sucesivo las funciones que el citado reglamento encomendaba a las Juntas consultivas de todas las provincias, que, como consecuencia, no tienen ya razón de ser, exceptuándose la de Madrid, en consideración a la especial competencia que en la materia confieren las disposiciones vigentes a la Dirección general de Seguridad, se suprimen en provincias las Juntas consultivas e inspectoras de espectáculos.

La acertada disposición debiera haber sido ampliada en el sentido de que aquellas personas que forman parte de la Junta consultiva e inspectora de espectáculos sin carácter alguno técnico, ni títulos para ello, dejen de pertenecer a esa entidad. Distinción merecida La Academia de Medicina de Bilbao ha otorgado el premio Camarero de 1924 al distinguido médico granadino don Fidel Fernández Martínez, por su trabajo «Los grandes síndromes hepatobiliares». Sea enhorabuena.

GUARDIA CIVIL

La de Otura ha detenido a los vecinos Antonio Martín García, Antonio Torres, Miguel Delgado, José Pérez, Emilio Muñoz, Luis Salmerón y Manuel Higuera, que apedrearon un tranvía de la línea, rompiendo un cristál.

La de Píres a Luis Márquez, que disparó varios tiros contra Mariano Rodríguez y Francisco Morilla, sin que por fortuna hicieran blanco. La de Zúbia a José Rodríguez, José Pimentel y Mariano Aguilá, que riñeron y el segundo resultó herido levemente. La de Pinos Rey a Francisco Gómez, José Escobedo, Francisco Gómez Triguero y Francisco Escobedo, por escandalizar y reñir en la vía pública.

Noticias militares Gobierno militar Se interesa la presentación en las oficinas del Gobierno militar de esta plaza de los individuos de esta capital José y Francisco Martín. Granada 25 de Diciembre de 1924.

COMERCIALES INDUSTRIALES El anuncio en «El Defensor» es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

AYER Y HOY

Granada y sus hijos ilustres

La plausible comunicación que el Centro Artístico dirigiera días atrás al Ayuntamiento, solicitando el concurso moral de éste para levantar sencillo monumento a Martínez de la Rosa, motivó oportuno y discretísimo artículo de EL DEFENSOR DE GRANADA, doliéndose de que no se perpetuara el recuerdo, siendo cosa que afecta a la vida espiritual de nuestro pueblo, de aquellos granadinos que, por méritos propios y ante la admiración pública, llegaron a las cumbres gloriosas de la Ciencia, del Arte, de la Política, de la Literatura.

Cuando leí el artículo que antes aludo, una vaga tristeza embargó mi espíritu. Hace más de diez años, el 9 de Junio de 1914, en las mismas columnas del decano de la prensa granadina, glosaba el que esto escribe una hermosísima carta de don Natalio Rivas, consagrada por entero al tema de Granada y sus hijos ilustres. Por desgracia, esa carta, nunca como hoy, pudo tener mayor actualidad.

Empezaba aquella misiva lamentando nuestro ilustre paisano la gran amargura que siempre había sentido al ver cómo los granadinos se olvidan de honrar el nombre y la memoria de nuestros grandes hombres. «Ha tenido nuestra amada patria chica—decía el exdiputado a Cortes por Orgiva y ex ministro de Instrucción pública—la singular fortuna de contar entre sus glorias, prestigios de fama universalmente reconocida, siendo tan pródiga y tan fecunda para producirlos que bien puede afirmarse que no hay manifestación del saber humano en la cual no brille con luz esplendorosa la inteligencia de algún granadino».

Seguidamente don Natalio Rivas trae a nuestro recuerdo las figuras de algunos hombres insignes que a Granada pertenecieron, señalándonos, principalmente, la obra portentosa que en el Arte, en la política, en la Literatura y en la Ciencia realizaron aquellos hijos de esta ciudad llamados Alonso Cano, Martínez de la Rosa, Pedro Antonio de Alarcón y Angel Ganivet.

Y a renglón seguido expone la idea, tiene la feliz iniciativa, de que a estos hombres geniales se les dedique un monumento que el ilustre Benlliure se encargaría de hacer «acomodando—añade—el valor de su trabajo que no tiene precio, porque en inspiración es único, a los medios que allegáramos para realizar tan hermosa idea». Señala, después, la manera de reunir dinero para el monumento, pide la colaboración de todos los granadinos y termina con estas palabras: «No sé si se llegará a conseguir lo que yo el más modesto de todos tengo el honor de proponer; pero sí después de agotados todos los esfuerzos y vencidas todas las voluntades y malogrosados todos los intentos, no llegáramos a dar cima a esta empresa tan genuinamente granadina, nos quedaría a todos la tranquilidad de haber puesto de nuestra parte los mejores recursos, y nos restaría por lo menos, la satisfacción de haber cumplido con nuestro deber».

Este se escribía hace más de diez años; pero la semilla que arrojó don Natalio Rivas fué a parar a campo estéril y a la hora

Siluetas del día

UNO QUE SE DIVIERTE

Un amigo mio tuvo la natural pretensión de divertirse con motivo de la Nochebuena por esas cosas que le ocurre a mucha gente Pero divertirse no es tan fácil como se sospecha. La diversión es un arte, que no está al alcance de todo el mundo. Un arte complicado, extraordinario, genial. Hay quien cree que para divertirse son bastantes unas copas tomadas en alegre camaradería, unos gritos en la calle, unas piruetas, unos cánticos... Sin embargo, no crean ustedes que se divierte. Eso entra en la clasificación de diversiones fúnebres.

Mi amigo bebía en abundancia, compró una zambomba y comenzó a hacer diabluras por esas cosas que le ocurre a mucha gente. Más tarde, vocaba intrépidamente. A las doce de la noche, estaba ronco y se «metía» con los transeúntes. A la una, estaba sin zambomba y con una soberana «papalina». A las dos, le detienen los guardias... Y ayer, cuando le vi, mostrábase cansado y dolorido. No obstante, me dijo con una sonrisa demasiado triste: «¡Chico, qué noche! ¿Como nos divertimos! Fue una cosa brutal».

Pero mi amigo no se había divertido, porque es un proloano en el arte de la diversión. Mi amigo, con sus cantos, con sus risas, con su zambomba y con su «papalina», había pasado una noche bastante seria; una noche sombría, doliente, trágica, como la pasaron otros muchos que también querían divertirse. Y no hay que darle vueltas. No se divierte quien quiere, sino quien sabe. La diversión es más difícil de lo que parece. Como que es un arte que no se aprende en ningún libro. Hay que aprenderlo en la vida.

CONSTANCIO

DESDE MADRID

LA SEMANA FINANCIERA

El interés bursátil está concentrado en el vencimiento de las obligaciones del Tesoro. Esto determina la irregularidad y el mantenimiento de la depresión, que no se aumenta, porque las disponibilidades no aparecen, dando alguna animación al mercado.

Aunque no es cosa decidida al escribir estas líneas, lo que se resolverá en definitiva respecto a los Tesoros vencedores el día 1 de Enero próximo, la inclinación de los centros financieros, es que la operación se verificará por solo la cifra de renovación, sin aumento de margen para suscripción pública, por estar muy próxima la fecha de la última emisión por 300 millones en dinero. La duda existe en si se aprovechará la renovación del día 1 de Enero para ampliar la emisión en 250 millones, hasta un total de 1.500 comprendida la renovación, o se aplazará hasta el 15 de Febrero la parte de emisión a metálico, aprovechando las disponibilidades del corte de cupón de los Amortizables.

La deuda reguladora acusa la misma flojedad que en la semana precedente; se observa una notable mejora en el Exterior y Amortizables, a por 100, y descenso marcado en los 5 por 100 viejo y nuevo. Los mismos Tesoros muestran débiles y menos solicitados. Las cédulas hipotecarias ascienden en sus tres series, pasando de 89'25 a 89'50 las al 4 por 100, de 90'05 a 99 las al 5 por 100 y de 107'85 a 110'25 las al 6. No varían los certificados de Marruecos, y retroceden un entero los Tabacos. El grupo de valores municipales, abandonado y sin interés, presenta el descenso

de los títulos de 1912, que pierden tres cuartos. Las acciones bancarias no ofrecen nada saliente. El Banco de España gana medio entero; el Hipotecario recobra las pérdidas de la anterior semana por la ampliación de 25 pesetas de beneficios a nuevo desembolso de capital; el Hispano avanza de 160 a 164 por anuncio del dividendo de 10 por 100 neto, y el Español de Crédito, de 150 a 160. Tampoco en el corro de valores industriales se registran oscilaciones de importancia. El Fenix cede un entero y gana otro las Azucareras preferentes. Los Ferrocarriles, aunque no parece confirmarse el reparto próximo de dividendos extraordinarios, han ganado dos enteros los Nortes y entero y medio los Alicante. El mercado de divisas extranjeras han recobrado su estabilidad a costa de una actividad evidente. Todas ellas han cedido algunos céntimos, baja que se justifica por la misma reducción del negocio. Las diferencias totales son: francos, de 38'55 a 38'15; libras, de 33'55 a 33'46; dólares, de 7'15 a 7'14, y libras, de 31'20 a 30'80. Esto es cuanto puede decirse del engrandecimiento de la Bolsa madrileña en estos días finales del año, que en otros tiempos solía avisarse la actividad bursátil. Esperemos que, realizada la operación de los Tesoros, las disponibilidades que en Enero han de afluir al mercado hagan recobrar a éste su aspecto normal!

ARTURO PÉREZ CAMARERO Redactor de El Financiero Madrid 20 de Diciembre de 1924

Espectáculos

Teatro Cervantes Para hoy anuncia este coliseo dos hermosas funciones, poniéndose en escena en la de la tarde, a las cinco y media, la comedia en tres actos «Una mujercita seria», que esta compañía desempeña a la perfección, y por la noche, a las nueve y media, tendrá lugar la reposición de la gran obra en tres actos «La loca de la casa», que hace tiempo no se pone en nuestros teatros. Mañana, tercer día de Pascua, también hay función por tarde y noche.

Isabel la Católica Extraordinario es el espectáculo que nos presenta la atracción Sascha Morgowa, cuyos originales bailes rusos son ejecutados perfectamente. Hoy se anuncian tres secciones, a las cinco y media por la tarde y por la noche a las nueve y a las diez y media. Son dignos de conocer estos conjuntos musicales con profesoras de baile procedentes de los teatros de Moscú y Dresde, en cuyos coliseos ocuparon el puesto de primeras bailarinas.

Salón Regio Una de las más grandiosas y sublimes producciones editadas hasta la fecha, y cuyo título es «El León de Venecia», es la película que ha escogido la empresa del Salón Regio para su estreno en el día de hoy. Se trata de un episodio histórico de la vida de los Dux, en la encantadora ciudad de Venecia. Hoy se proyectará la primera jornada, en cuatro grandes partes.

COMERCIALES INDUSTRIALES El anuncio en «El Defensor» es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

INFORMACION TELEFONICA

El día político

El despacho con el Presidente Madrid 25

Esta mañana han despachado con el marqués de Magaz los subsecretarios de Estado y Hacienda.

También visitó al Presidente interino el ex Alto Comisario general Burguete.

La festividad del día Con motivo de la festividad del día hubo capilla pública en Palacio.

Una nota oficiosa Ayer facilitaron en la Presidencia la siguiente nota oficiosa:

«En el día de hoy, las noticias recibidas acusan tranquilidad en Melilla, así como en Ceuta y Tetuán.»

La columna de González Carrasco bajó hoy a Alcazarquivir para descansar estos dos días.»

Magaz y los periodistas El presidente interino del Directorio ha anunciado a los periodistas que el día primero de año conversará con ellos en la Presidencia.

Oposiciones La «Gaceta» publica una disposición, declarando de oposición libre las plazas de gravador primero de moneda proyectista calógrafo y gravador segundo con la categoría de oficiales primeros, vacantes en la Casa de la Moneda.

Reina tranquilidad absoluta A las ocho de la noche llegó a la Presidencia el marqués de Magaz.

Poco después acudieron algunos vocales del Directorio para celebrar la acostumbrada conferencia con el general en jefe del Ejército de África.

El jefe de Informaciones recibió a los periodistas más tarde, manifestándoles que las noticias de África acaban normalidad absoluta.

También dijo que en la península la tranquilidad era completa.

Los Premios de constancia El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden dictando reglas para facilitar y simplificar las reclamaciones y examen para los Premios de constancia, a todas las clases e individuos de la Guardia civil.

Por los huelguistas de Correos Los empleados de Correos llevan recaudadas 1.440.000 pesetas para sostener a los compañeros despedidos del Cuerpo cuando la huelga de 1922.

El verdadero agraciado con la lotería Para dar una idea de cómo crece la pasión por la lotería y en la que el verdadero agraciado resulta ser el Estado, los periódicos publican curiosas estadísticas sobre el ingreso que se obtiene por este concepto.

En 1900 los ingresos se calculaban en 23 millones, en 1913 ascendían ya a 198 y en el último presupuesto resultan ser de 300.

Nuevo académico El director de la Compañía del Norte, el ingeniero don Luis Boix, ha sido propuesto como académico de Bellas Artes.

Visita regia La reina Victoria estuvo hoy en el Hospital Militar de Carabanchel visitando a los soldados heridos.

La augusta señora, acompañada de las damas de la Cruz Roja y del director del establecimiento, recorrió las dependencias, interesándose por los hospitalizados.

El director de la Arrendataría de Tabacos señor Bastos, deseoso de contribuir a los obsequios para los soldados, entregó mil cigarrillos, que la reina entregó hoy entre los heridos.

Madrid al día Cosas de «El Debate» Madrid 25

«El Debate», en su editorial de hoy, dirigido a todos los españoles, les invita a ir en santa peregrinación a Roma.

Otro éxito de José María Granada En el teatro del Centro se ha estrenado la farsa bufa en cuatro actos, de José María Granada y José Lugo, titulada «Los Carvajales», que obtuvo un buen éxito.

—En el mismo teatro se ha estrenado la obra de don Rafael Laso de la Vega, titulada «Estampas de Navidad», que fué muy aplaudida.

Un «fresco» Un individuo llamado Antonio Bordas, penetró anoche en el Café Europeo, en la G'orieta de Bilbao,

De Barcelona

Accidente motorista Barcelona 25

De Tarragona salieron en una moto don Luis Bonet y don José José Boada, presidente y vicepresidente del Club Español.

En el camino, a causa de una avería volcó la moto, saliendo despedidos sus ocupantes.

El conductor se produjo heridas gravísimas, siendo trasladado al Hospital, en donde falleció a poco de ingresar.

Los señores Bonet y Boada resultaron con lesiones graves.

Cavalcanti en Barcelona Procedente de Palma de Mallorca ha llegado el general Cavalcanti, acompañado de su esposa.

Le recibieron las autoridades y numerosos amigos.

El marqués de Cavalcanti se dirigió seguidamente a la estación de Francia para marchar a Madrid.

Varias noticias Al pasar esta tarde por la calle de Cortes, un automóvil atropelló al cabo de la cuarta compañía de Cazadores, Antonio López Usaeza, de 24 años.

Conducido a la Casa de Socorro falleció a los pocos momentos.

El chófer Rosendo General fué puesto a disposición del juzgado militar.

Oficial de ingenieros herido Melilla 25

En Afrau, encontrándose reparando una alambreada fuerza de ingenieros, fué herido levemente por el enemigo el teniente don Luis Villar.

Las baterías de Benítez rechazaron a los rebeldes.

Hoy han sido hostilizadas las posiciones de Sidi Messau y Valverde.

Detención de tres desertores Anoche fondó en este puerto el vapor danés «Slava». Como en el interior de la bodega se sintieron ruidos extraños, varios individuos de la tripulación bajaron a registrarla, encontrando ocultos en ella a tres soldados de la Legión.

Dichos individuos eran desertores que se embarcaron en Ceuta en aquel barco, creyendo que como extranjero no tocaría en ningún puerto español.

Los tres desertores son de nacionalidad alemana.

Varias noticias Tetuán 25

De madrugada salieron del campamento de R'gaia las fuerzas de la columna de Góngora con la harka amiga, estableciendo puestos estratégicos sobre el río Duiiri, al norte de la carretera internacional que domina los terrenos de pastores.

El enemigo abrió fuego cuando los trabajos de fortificación estaban terminados, permitiendo a nuestras fuerzas rechazar a los rebeldes.

Otra columna estableció un boquete entre Arba y Zinat, con objeto de impedir las agresiones por este lado.

A causa del excesivo número de telegramas que se cursan a Ceuta y Larache se ha dispuesto la adquisición de distintos aparatos cuádruples sistema «Baulst.»

—Ha marchado a Madrid el jefe de los servicios telegráficos don Alberto Aguilar.

—Es casi seguro que para el día 3 ó 4 de Enero marche a Madrid el general Primo de Rivera.

—Secciones de caballería exploradora estuvieron hoy recorriendo el campo por donde se decía se presentaban rebeldes, no encontrando enemigo alguno.

El comunicado oficial Madrid 25

Esta madrugada han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial:

«Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Sin novedad en Ceuta y Tetuán.»

En el sector de Larache fué ocupada la posición de Sidi Naya de Beni Gorfet, por fuerzas indígenas que hoy de madrugada fueron reforzadas.»

Noticias y sucesos de toda España

Notas almerienses Almería 25

Los diputados provinciales han hecho un magnífico regalo a su presidente don Vicente Cabo por su acertada gestión al frente de la Corporación.

El señor Cabo pronunció frases de agradecimiento para sus compañeros.

—El gobernador, el alcalde y otras autoridades visitaron hoy la cárcel, repartiendo donativos entre los reclusos.

La familia del general Sarabia Cádiz 25

La esposa e hija del general Sarabia han llegado a esta población para acompañarle durante los días de Pascua en el castillo de Santa Catalina, donde aquél sufre arresto.

Incendio en un ferrocarril Bilbao 25

En un coche del ferrocarril de Atraineras se produjo un incendio.

A pesar de los esfuerzos realizados, las llamas destruyeron un coche y dos vagones del funicular a Arboleada y abundante material.

Las pérdidas se calculan en 250.000 pesetas.

Fuga de un recluso Sevilla 25

Dicen de Carmona, que anoche a las once se dió a la fuga el recluso Joaquín González Ruiz, utilizando una palanqueta de hierro, con la que abrió un boquete por la cocina.

Era el único preso que había en la cárcel.

Entierro de un soldado Cádiz 25

A consecuencia de la herida que sufría en el vientre, ha fallecido el soldado del Regimiento de Cazadores Roque Fraile, perteneciente al reemplazo del 21.

Esta mañana se ha verificado el entierro, asistiendo una compañía y la música del Regimiento de Cádiz.

—Hoy ha llegado la última expedición de licenciados.

Un faro que no alumbraba Ferrol 25

El capitán general del departamento ha ordenado a las autoridades marítimas comuniquen a los navegantes que el faro del Cabo Figueras está apagado a consecuencia de un incendio.

La carta a Bilbao Bilbao 25

Hoy fué leída la carta que dirigieron las Cortes de 1847, felicitándole por su actuación en la guerra civil.

Recaudador denunciado Málaga 25

En Alora, a consecuencia de una denuncia formulada al juzgado, se ha abierto proceso contra el recaudador don Luis Torres.

Príncipe egipcio Palma de Mallorca 25

Ha llegado a esta población el príncipe egipcio Salat, que se casó en París con Antonia Mallot, natural de Soria.

El príncipe visitó las escuelas, repartiendo algunos donativos.

Noticias de Bilbao Bilbao 25

En Orduña, trabajando el obrero de diez y ocho años Andrés Lastarse en la fábrica de los señores Basaldun, resultó gravemente herido.

—En el Frontón se han verificado las pruebas eliminatorias de la pareja roja que ha de representar a Vizcaya en el campeonato de San Sebastián.

Flota inglesa Ferrol 25

El próximo día 28 llegará a este puerto una flota inglesa compuesta de cinco cruceros que se unirán a las 43 unidades que se encuentran en Villagarcía y que estará en España hasta el 5 de Enero efectuando maniobras.

Es siempre el Licor del Polo de efectos tan excelentes, que hace que todas las gentes de España en cualquier contienda puedan enseñar los dientes a todo el que le ofenda.

Diversas noticias

En Málaga, en las primeras horas de la noche visitó al gobernador el presidente de la Diputación y una comisión de fabricantes de abonos químicos, para darle cuenta de la nueva fábrica que se va a construir.

—El Ayuntamiento ha acordado adquirir varios autocamiones para el servicio público.

—Un individuo conocido por «Matamoros» dió un tremendo garrotazo en la cabeza a Teleforo Cisterna, causándole una grave herida. El agresor fué detenido.

—En Linares, en el salón de exposiciones de «Linares Industrial» el propietario don Luis Berenguer Pérez congregó a 200 niños de las escuelas obsequiándoles con un banquete.

—En Almería se celebrará mañana un festival taurino a beneficio de los soldados de África pertenecientes al regimiento de la Corona.

Presidirán bellas señoritas y pedirá la llave una gentilísima joven.

—El Alcalde de Madrid se ha dirigido al de esta capital interesándole que los agraciados con el tercer premio concedan una gratificación a los niños de San Ildefonso que cantaron los números en el sorteo.

—Se celebró el primero de los partidos concertados entre el campeón del norte de Alemania Brestveit y el Sevilla F. C. campeón de Andalucía.

El campo se vió atestado de público.

Vencieron los sevillanos por seis contra uno, aunque los alemanes jugaron muy bien.

Los sevillanos dominaron casi toda la tarde.

Mañana tendrá lugar el segundo partido.

—En Bilbao una aldeana intentó pasar la vía férrea cerca de Erandía, quedando destrozada por el tren.

El cadáver no ha sido identificado.

—La vecina Tiburcia Larrea al subirse al tren cayó al suelo, ocasionándose heridas gravísimas.

Extranjero

Obreros amnistiados París 25

El Senado ha acordado por 153 votos contra 143 el reintegro de los obreros ferroviarios despedidos con motivo de la última huelga, aplicándoseles la ley de amnistía.

Catástrofe de aviación Londres 25

En el aeródromo de Kroilon, un aparato cayó a tierra violentamente, quedando destruido.

Resultaron muertos el piloto y siete personas más.

«Lockout» industrial Stokolmo 25

Habiendo sido rechazadas las ofertas hechas a los patronos de las industrias metalúrgicas, han decidido declarar el «lockout» desde primero de Enero.

Profesores ahogados Washington 25

Desde Riga comunican a los periódicos de Chicago, que una expedición de veintinueve profesores y sus familias han perecido en aquellas costas, donde ha sorprendido el temporal.

Los proyectos de la marina yanqui Washington 25

El departamento de Marina ha

Sociedad Anónima Tranvía Ferrocarril Granada Sierra Nevada

Emisión de seiscientos obligaciones hipotecarias al portador, representativas de trescientas mil pesetas, con interés del 7 por 100 anual.

Suscripción de la totalidad de esta emisión, seiscientos títulos de quinientas pesetas uno, a la par, y pagados en una sola vez.

La Sociedad abonará a las obligaciones, el referido interés de 7 por 100 anual, libre de impuestos creados o por crear, por semestres vencidos, en 1.º de Enero y 1.º de Julio de cada año, cobrándose el primer cupón en 1.º de Julio de 1925.

Queda abierta la suscripción desde esta fecha hasta el día treinta y uno del corriente mes, en la casa de banca de los señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, a las horas de oficinas.

Los títulos que se ponen en circulación han sido tomados en firme por el Consejo de Administración de esta Sociedad.

Granada 31 de Diciembre de 1924.—El Presidente Administrador Delegado, DUQUE DE SAN PEDRO.

dispuesto que, enterado de que algunos oficiales revelan a la Prensa los secretos proyectos de Marina e informes valiosísimos que pudieran aprovechar otras naciones, se abra consejo sumárisimo contra ellos como castigo ejemplar.

Banda de piratas Roma 25

Se ha anunciado la presencia de una banda de piratas que cometen actos de pillaje en las costas del Mar Adriático.

Reyes a París Belgrado 25

Los Reyes han marchado a París, donde se proponen pasar varios días.

Donativo para los artistas Londres 25

Un individuo desconocido ha hecho un importante donativo para los actores con motivo de las Navidades.

El donativo equivale a cuatro semanas de nómina.

Servicio de espionaje París 25

«Le Petit Parisien» anuncia la creación de un servicio de espionaje y vigilancia con los elementos perturbadores extranjeros.

Acuerdo interaliado París 25

Los periódicos afirman que se ha llegado a un acuerdo entre los aliados sobre la evacuación de colonias.

Un hidroavión cae al mar París 25

Comunican de Nueva York, que un hidroavión cayó al mar, pereciendo dos de sus tripulantes.

Otros dos quedaron destruidos por la hélice.

El rector de la Universidad bonaerense Buenos Aires 25

Se ha celebrado un banquete en honor del rector de la Universidad de Buenos Aires, señor Herce.

Asistieron al acto numerosas personalidades y el embajador de España, que en el discurso que pronunció enalteció la obra de confraternidad hispano-americana

que realiza el rector del primer centro docente.

General condenado Atenas 25

Los Tribunales militares han dictado sentencia contra el general Longa, jefe del último movimiento revolucionario.

Se le condena a treinta meses de reclusión y a quince a sus cómplices.

El asesinato de muchachas Lille 25

El individuo detenido como autor del asesinato de jóvenes, que atraía con engaños, se ha ahorcado.

Se ignora el número de sus víctimas.

Sección Religiosa

Gultos para hoy Santos del día.—San Esteban protomártir.

Liturgia.—La Misa y Oficio Divino son de esta festividad, con rito doble de 1.ª clase, Octava y color encarnado.

Jubiléo de las 40 horas.—En la Capilla Real.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y media. En S. Gil a las nueve.

Rosario.—En la Catedral; Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración.

Misas rezadas.—En la Catedral y Capilla Real de siete y media a nueve. En la Sagrario y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes, en San Ildefonso.

Voto de ciudad Hoy a las once de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de las Angustias la solemne función del Voto de Ciudad, por haber salido iliosos granadinos de los terremotos de 1885.

«¿Desea que su anuncio sea leído dos veces? Anunciándose en «EL DEFENSOR» lo conseguirá, pues confecciona dos ediciones diarias.»

MOTORES RICART & PEREZ

¡ mejor. El de más rendimiento. El más perfecto. El de mayor seguridad y fácil manejo. El más económico de precio y consumo conocido hasta el día

Magneto BOSCH :: Carburador ZENIT GRUPOS INDUSTRIALES desde 1 y 1/2 a 90 H. P. GRUPOS ELECTROGENOS. GRUPOS TRANSPORTABLES para riegos y elevación de aguas hasta cuatro millones de litros por hora. DOS AÑOS DE GARANTIA. Instrucciones, Catálogos, Venta y Depósito exclusivo de estos motores

Juan Leyva, Mesones 3 y 5, Granada

Los Suplicios de un Guello rígido, Garganta Irritada y Dolores en el Pecho

Durante los traidores meses de invierno cuide minuciosamente de su garganta y pecho. Una garganta irritada y dolores en el pecho pueden ser la causa de un enfermedad larga y grave, a no ser que se tomen medidas inmediatas para combatir la dolencia.

Por esta razón, la mayor salvaguardia para la salud, es guardar a mano un frasco de LINIMENTO DE SLOAN listo y dispuesto para ahuyentar el dolor en el momento que se presenta, evitándose así cualquier consecuencia grave.

El Sloan hace desaparecer el dolor instantáneamente. No debe frotarse. De resultados espléndidos para casos de

REUMATISMO, CIATICA, NEURITIS, GARGANTA IRRITADA, CALAMBRES, TORCEDURAS, CONTUSIONES, Etc.

El Linimento de Sloan posee tan buenas cualidades para ahuyentar el dolor reumático más atroz, como para hacer desaparecer cualquier otro dolor ligero o severo. No vacile ni un momento: ¡Vá. beneficiará el Sloan.

LINIMENTO DE SLOAN

De venta en todas las Farmacias.

POMADA CEREOL

cura úlceras, quemaduras, herpes, eczemas, grietas, sarna, enfermos piel.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL DOCTOR ANGEL GUILJARRO

ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

HIDROLITINES DOCTOR GRAU INCOMPARABLE AGUA DE MESA

A todo comprador de 3 cajas se le regala un lindo vaso de cristal

PESCADERÍA CANTÁBRICA

Pescaados y mariscos de todas clases Unica casa con cámara frigorífica

Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 26. Mariana Pineda, 7. Teléfono, 699

HORAS DE VENTA: De 7 mañana hasta 2 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

“EL DEFENSOR DE GRANADA” EN LOJA

Industria y comercio de la histórica ciudad

CRÓNICAS DE LOJA

Por mi patria chica

Ya daba yo por descontado que estas crónicas, que a mi pueblo vengo dedicando, tendrían una calificación caprichosa por parte de ciertos individuos ahitos de pedantería; completamente distinta al objeto que me ha movido para escribirlas, y que sus comentarios no se acercarían un palmo a la razón que las ha sugerido. Tengan en cuenta tales pedantes que antes que ellos, yo mismo sé el fruto que aquí puede recogerse; y que en mi ánimo no ha estado el convertirme ni en el redentor, ni salvador de mi pueblo, ni tan siquiera ha pasado por mi imaginación el adquirir con mis modestos artículos relieve, ni personalidad alguna, pues mi pobre pluma es muy poca cosa para ello. Sepan de una vez los que así piensan, que el único motivo que me ha impulsado a abrir esta campaña, ha sido la pena, la rabia, la desesperación profunda de convivir con los que no aman a su patria; la de saberme hijo de un pueblo que vive obscuro y misero por culpa de sus mismos hijos; el

ver que mi patria chica agoniza teniendo en la mano el remedio eficaz que puede salvarla, y siendo hijo de Loja, habiendo al nacer en ella obtenido el título de lojeño, no he podido adoptar yo también el mismo gesto de indiferencia de los demás y he querido hacerlo constar así para mi descargo. Este ha sido y es mi único objeto, y hasta dejarlo completamente realizado no pararé un momento, sin que la crítica ni los comentarios, lleven a mi ánimo el desaliento, sino que antes al contrario, serán un acicate que avive más y más mi deseo. Y hecho así presente, continúo la tarea impiieta.

Entre las industrias que he de citar en el transcurso de estas crónicas, cuya implantación sería de un innegable y positivo resultado y cuyos beneficios personas de autoridísimo criterio, suponen ciertos y seguros, tanto como la que indiqué anteriormente de fideos y pastas; figura la explotación de una fábrica de galletas.

Sabido es que en toda Andalucía no existe manufactura alguna de este artículo, a pesar de que hoy su venta adquiere gran importancia, y que sólo se dedican a dicha fabricación en Madrid, Zaragoza,

Sevilla, Santander y otras capitales del Norte. Y siendo así, es indudable que esta industria sería a Loja de beneficio sorprendente, al ser la primera que lanzase al mercado regional marcas de galletas de su fabricación; al llegar a igualar en sus elaboraciones a las fábricas citadas, ya que en precios tengo la creencia de que podría competir, y que se adueñaría por completo de toda la Región. Y entonces, señores *amantísimos* de nuestra patria chica, que blasonáis de lojeños fuera de vuestra tierra, con el cacareado amor al terruño, cuando os conviene, ¿no recibiríais una satisfacción inmensa al ser los competidores de fábricas tan importantes como las que existen en el Norte? ¿No sería para vosotros de gran alegría y grata satisfacción el tiempo que fuese llegado en que Loja obtuviese por vuestro propio esfuerzo el título de campeón comercial e industrial en toda Andalucía? Y si así lo sabéis ¡por qué de vuestra patria! ¡Cómo os atrevéis a llamaros lojeños, si no queréis velar por la prosperidad y el bien de la patria que al nacer supo daros el sello inconfundible de nobleza, hidalguía y rectitud de su suelo! No me lo explico.

Si es que ello no fuese a dar resultado, si se temiera un descalabro, entonces tendría explicación el que nada se hiciera; pero sabemos que las materias primas que integran la elaboración de la galleta nos produciría a nosotros muchos menos gastos que a los señores del Norte. Primero, porque las harinas las tenemos en Loja sobradísimas; segundo, porque a dos pasos de nuestra población existen fábricas de azúcares que exportan cantidades asombrosas, y tercero, que para la adquisición de manteca contamos también cerquísima con las chacinerías de Maracena, Santafé y Granada, y reasumiendo, que con los saltos de agua que existen, tenemos fuerza motriz suficiente para dar movimiento a todas las maquinarias por potentes que fuesen, lo cual implica un ahorro en beneficio de esa industria, ya que el transporte de las materias enumeradas sería pequeño, y a más no tenemos que emplear el carbón u otro combustible, como la totalidad de las fábricas citadas. Luego, competiríamos en precios, a no dudar, pues hasta este otro punto existe a nuestro favor, y es que estando casi en el centro de la Región, la exportación del artículo que se hace franco de portes sería menos costosa, puesto que si desde Sevilla, Santander o Zaragoza envían la galleta, porte pagado, hasta Sevilla, Málaga o Granada, esos fabricantes se gravan más que nosotros que estamos mucho más cerca, y todo ello redundaría en beneficio a la industria implantada. Y basta para probar el éxito de dicha fabricación, el incremento que de día en día vienen tomando esas manufacturas del Norte.

Pero es que ¿no quieren hacer nada en Loja; prueba elocuentemente la indiferencia de los hijos de mi patria un caso más agravante aún, y es el que apesar de haber tenido hace pocos años casi dentro de la misma población una fábrica de aceite de orujo, hoy se halla paralizada, sin que tengamos quien se preocupe lo más mínimo de tal industria, una de las que también sería muy beneficiosa para esta población; y va la prueba.

No sé el número fijamente de las fábricas o molinos de aceite que aquí hay; sé que son muchos; pues bien; por qué en vez de vender el orujo fuera de esta ciudad, para que otros señores se aprovechen de la extracción de su aceite, que lue-

go nosotros vamos a comprarle, no lo verificamos aquí, teniendo una fábrica? ¿No sabemos que hoy tienen en Pinos Puente y Castro del Río, los señores Carbonell y Compañía, industrias de esa índole que les deja bastante dinero? ¿No tenemos otra en Lznájar que también rinde muy buenos beneficios? ¿Ves entonces, ¿por qué no lo hacemos nosotros también, contando con más probabilidades? Si esos señores vienen aquí a comprarnos el orujo y para llevarlo a su punto de destino tienen que hacer un desembolso, y luego si la exportación desde Castro del Río o de Lznájar origina otro desembolso porque dista la estación desde sus fábricas 20 ó 25 kilómetros, nosotros, teniendo aquí el orujo, aquí la fábrica y aquí dos estaciones ferroviarias a menos de un kilómetro de la población, hemos de ser menos que ellos, nos costaría el dinero más que a ellos, no venderíamos ese producto más barato que ellos y por ende competiríamos con ellos.

Es que no es explicable esto: mientras más se estudia se hace esto más intrincado, y sobre todo ello se alza el poco interés, la falta de voluntad, el renunciamiento a

toda buena idea. Si así lo demuestra la fábrica que he citado. Ella, con su aspecto de cosa muerta, destruida, abandonada, es la prueba más concluyente del indiferentismo de los hijos de mi patria.

Su elevada chimenea como árbol sin ramas, seco, tronchado, improductivo, se alza proclamando la falta de voluntad, de interés, de amor al trabajo, e inhiesta parece que es la alreña perenne, constante a los que así obran. Retadora, desafiante, su elevada chimenea parece que clama al aire sus quejas, y ella es por sí la que pone de manifiesto toda la desidia y apatías lojeñas.

Parece ser que aquí no hay quien se atreva a abrir su caja, a poner su dinero en favor de empresa alguna, pero si parece cierto que están dispuestos a abrirla para otros fines más especulativos, reñidos con la conciencia y la justicia. Para esos fines se tienen dispuesto su dinero, para tales operaciones sí abren su caja, pero es porque mientras con la diestra hacen jugar la combinación de sus cofres, con la siniestra empuñan la espada de Damocles, que decapitará al que hasta ellos llegue en demanda de auxilio.—ANTONIO MORALES.

Gran Fábrica de Harinas
DE
Emilio Villodre Castañeda
EXPORTACION A
TODAS PARTES
LOJA

RICARDO CORDON DEL MORAL
ALMACENISTA DE SEMILLAS
DE TODAS CLASES
Especialidad en alubias y garbanzos
LOJA

MANUEL DEL MORAL NARANJO
COMISIONES
REPRESENTANTE-DEPOSITARIO DE
LA SOCIEDAD DE ABONOS MEDEM
LOJA

FARMACIA DE MANUEL CARDENETE
Medicamentos químicamente puros
LOJA

Fábrica de Calzado Manual
DE LA
Viuda de Ricardo Carrillo Cruces
Almacén de curtidos al por mayor y detall en artículos del reino y extranjeros.
Especialidad en cortes aparados y calzados a la medida. Artículos de talabartería y guarnicionería
Depósito de hormas
PRENSA GRANADINA 4, 6 Y 9 LOJA

PEDID EN TODAS PARTES CHOCOLATES
NIÑO JESÚS DE PRAGA
(MARCHA REGISTRADA)
Fabricante: EMILIO GARCIA GOMEZ.—Loja
EXPORTACION A PROVINCIAS

Droguería y Perfumería
DE LA
PURÍSIMA
JOSE CERRILLO RUBIO
Brochas, Pinturas y Esmaltes Nacionales y Extranjeros. Carburos, sosa para fabricación de jabones, etc., etc.
LOJA

Antonio Cruces y Cruces
Comisionista Matriculado
Representación de la importante Fábrica de Abonos y Productos Químicos Unión Española de Explosivos. Especialidad en el Superfosfato 18/20 Graduaciones garantizadas. Análisis de tierras gratuitos
OFICINAS: REAL, 1

Fábrica de Curtidos
Almacén de lanas :: Corteza de pino y zumague en hoja
COMPRA Y VENTA DE TODA CLASE
ANGEL CASCO GARCIA
Escritorio: Real 22 :: Fábrica: Calle Tinte
LOJA

EL PORVENIR
SOMBRERERÍA DE
Juan Lopera Rodríguez
Duque Valencia, 13 y 15
LOJA

Revista de modas: "La Moda Práctica"
Suscripción: pts. 2'50 trimestre

¿Quiere V. conservar su automóvil?
Lubrificante perfecto :: Niglon - Ruto - Oil

Agricultores!
Abonad con Nitrato de Sosa de Chile
Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos
Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, ALMIRANTE, 19, MADRID

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 6 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario
Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades
Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a
DON JOSÉ MARTÍN PAYAR
Gran Vía, 5 :: Hotel París :: GRANADA

AVISO
Las mejores esteras alfombradas y de todas clases las encontrará el público en la ESTERERIA MADRILEÑA, porque es la casa que mejor surtido presenta y más barato vende
Esteras de pita y esparto, a 3 pesetas el metro lineal. Se colocan esteras y alfombras a precios muy económicos
Alfombradas de todos tamaños
ANTONIO MÁS GÓMIZ
Salamanca, 14 GRANADA

Dulces de Pascua
más baratos que en ninguna otra casa, en el Horno de Santiago Calle de Párraga, números 13 y 15
Están puestos a la venta los acreditados MANTECADOS, POLVORONES y ROSCOS FINOS de todas clases y demás artículos propios de Pascua. Sin ponderar la calidad de nuestros géneros, por ser suficientemente conocidos del público en general, los ofrecemos sin competencia, más baratos que en ninguna otra casa.
Los exquisitos Mantecados, Polvorones y Roscos legítimos del Horno de Santiago llevan en sus envolturas un sello que dice: HORNO DE SANTIAGO, POLVORON o MANTECADO EXTRA-PARRAGA 13 y 15, y con lo cual queda garantizada su procedencia, para mayor seguridad del público.
Antiguo Horno de Santiago
Calle de Párraga 13 y 15

LA FAVORITA
MESONES, 49. PRECIO FIJO.
Precios increíbles para Lámparas de medio vatio:
BUJIAS Cristal claro OPALIN
25 1'85 2'25 Solo esta casa
32 2'10 2'50 vende
50 2'25 3'00 a estos precios
100 3'50 4'50
200 5'50 6'50
400 7'50 9'50
Filamento metálico, de 5 a 50 bujías, PESETAS 0'95

"Amuebladora granadina"
38 Y 40 GRAN VÍA DE COLÓN, 38 Y 40—GRANADA
Esta Casa ofrece a urted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez
Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomiendan y garantizan

PICORES
de la piel, S A R N A SARPUNILLOS, CO-NEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL

SE NECESITAN
Insuperables vivir en familia con o sin. Pensión económica. Cuarto baño. Todo confort. Razón, Ancha de la Virgen, +. Preguntar por doña Natividad.

Para antes de Pascua
Se han puesto a la venta los dulces de temporada; ninguna persona debe hacer sus compras sin antes consultar y comparar precio y calidad en la pastelería "El Sol", cuyo género resultará como el mejor en su clase, sin su costo ser mayor.
Extenso surtido en todo cuanto se pide para las festividades próximas.

Convienes saber,
que mirando por los intereses de nuestros lectores, tanto de Granada como de los pueblos, lo hacemos presente que en los grandes y acreditados ALMACENES LA CONFIANZA, Reyes Católicos 36, se ha recibido para la temporada de invierno un inmenso surtido de Gamuzas y novedades para abrigos de señora, Lanas para vestidos, Pielos, Género de punto, Mantas de cama y de viaje, Terciopelos, Franelas, Chales y lo indecible en Trajes y Gabanes de los mejores fabricantes.
Esta casa no anuncia realizaciones ficticias, ni se vale para su venta de combinaciones que tanto perjudican al bolsillo del comprador, sino con su sistema de marcar al verdadero límite de utilidad, con precios seriamente fijos y al contado.
¡No olvide usted!
LA CONFIANZA
Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

OCASIÓN
AUTOMÓVIL
FORD
TIPO
SEDAN
NUEVO Y COMPLETAMENTE EQUIPADO CON MICHELÍN CONFORD
PESETAS 5.250
LA CENTRAL - J. VICIANA
GRAN VÍA, 8.—GRANADA

ALMACENES EL LEÓN
Visite usted esta Casa. En ella encontrará las más Selectas Novedades de la Temporada a precios que, sin duda, no los ha de ver en ninguna otra
Procurar hallar la novedad, la buena calidad y el más reducido precio de un artículo, debe ser siempre la aspiración de todo el que compra y esto se consigue en los
ALMACENES EL LEÓN
Mesones, 98 GRANADA Teléfono, 240

BESTOL
Poderoso desinfectante
Pronto se pondrá a la venta

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE LA PERMANENTE

La sesión del miércoles la presidió el marqués de Casablanca...

Comunicación de Natalio Rivas

Se da cuenta de la siguiente comunicación que nuestro paisano el ex ministro de Instrucción pública...

ocupa la Escuela de Artes y Oficios, a la que yo título hija mía porque mis desvelos constantes la elevaron a ser la mejor de todas...

Otros asuntos

Se acuerda conceder el acostumbrado donativo al Centro Artístico, para el reparto de juguetes.

Nochebuena y Pascua

Un día nuboso excesivamente, —(sólo bien poco rato consiguió el sol despejar la niebla reinante)—, ha sido este año el de Nochebuena.

EN CERVANTES

El timbre de alarma

Como producción francesa, en todas las acepciones y sentidos de este distraído género de producciones...

Sus autores, Maurice Hennequin y Román Coolus, y su adaptador, Carlos de Batlle, han llevado a cabo su misión...

De ocho a una de la madrugada hubo el rutinario jolgorio «pastoril» en la vía pública.

Mucho ruido, mucha algazara y muchísimas borracheras.

Los templos en que se celebró la Misa del Gallo estuvieron concurridísimos.

Y el primer día de Pascua amaneció espléndido; de sol radiante; que pensaron aprovechar infinidad de familias para expansionarse al aire libre.

Pero a plena tarde encapotóse súbito el cielo y la temperatura fué bien desahagible, restando ello animación en calles y plazas.

UN CICLISTA GRAVE

En la carretera de Loja a Vélez Málaga, dió una caída de la máquina que montaba, el ciclista Luis Redondo Valenzuela...

Mas, a tiempo reflexiona éste en que lo único verdad de la vida es la juventud, y reaccionando «cuando todavía hay lugar», fomenta y procura el nuevo amor de los espesos... y colorín colorado.

Aneliana muerta de una caída

La anciana de 82 años Inés Peláez Martín, vecina de Alhama, dió en dicho pueblo tan grave caída, que se produjo una gravísima herida en la cabeza...

Un joven muere repetidamente

El joven vecino de Iznalloz, Rafael Cortés Mediano, de 21 años, se hallaba en la estación del ferrocarril de su pueblo...

Practicada la autopsia al cadáver, se comprobó que un ataque cerebral había causado la muerte al pobre joven.

El aguinaldo del soldado

Cantidades enviadas el día 24, con tal objeto:

Al Excelentísimo señor comandante general de Melilla, 10.746,95 pesetas; ídem de Ceuta, 10.741,53; ídem de Larache, 5.370,80...

Viajeros, automóviles y carros

El automóvil matrícula de Málaga número 202, llevado por Francisco Grindlay...

Del choque resultó bastante averiado al vehículo y levemente herido José Avalos.

Multas impuestas

Relación de multas impuestas por los concejales jurados, por falta de entrega de las hojas del Padrón vecinal.

De 5 pesetas, a doña María Melero, don Miguel Penalver Mezcuza, vecino de la casa 24 y 25 del Campillo Alto...

De 10 pesetas, a don Pedro Luque, don Juan López, don Aquilino Porras, don Rafael Rosales, don José Vargas, don Agustín Montijano...

De 25 pesetas, don Encarnación Castillo, don Luis Dávila, don Carmen Romero, don Matías Fernández Figares...

De 50 pesetas, a doña Dolores Ruiz, de 100 pesetas, al Rector del Colegio de San Bartolomé y Santiago...

Auxiliado por fuerzas de Seguridad, se le trasladó a la Casa de Socorro, siendo asistido de herida en la cabeza.

Detenciones

La guardia de Seguridad detuvo a Francisco Jiménez Castro, por haber maltratado a Miguel Díaz Valenzuela...

Capítulo de sustracciones Denunció en la Comisaría de Vigilancia José Agrela Rodríguez...

El miércoles comparció en la Comisaría de Vigilancia don Luis García López, manifestando que de un depósito de hierro viejo que tiene en el Callejón de López Argüeta...

Practicadas las oportunas gestiones por la policía, dtuvo a Buenaventura Martín Ruiz, (alias «Ventura»), Agustín Maldonado Fajardo (a) «Loco», y Juan Ruiz Gómez...

Varios heridos En el hospital de San Juan de Dios han sido curados: Marina Morón García, de 8 años, de herida contusa en la cabeza...

Los Ayuntamientos de Alhama y Pinos Puente, han teleografiado al Gobernador civil, en sentido de protesta por la campaña antipatriótica que se está realizando en el extranjero.

El señor Aramburo ha cursado estos telegramas a Palacio.

Brigada sanitaria

Los empleados de la Brigada sanitaria provincial hacen saber que para nada tienen participación en las tarjetas que se están repartiendo...

Sucesos locales

Una desgracia En Puerta Real dió una caída el anciano Miguel Hermoso García Blanca, de 90 años.

Auxiliado por fuerzas de Seguridad, se le trasladó a la Casa de Socorro, siendo asistido de herida en la cabeza.

LEA USTED

Nuestra edición de la tarde

Indicador económico. Sección especial por palabras. De una a ocho palabras, 30 ctms. Cada palabra más, 5 céntimos.

Emplastos Alcock. Marca Aguila. El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Para Navidad. Nuestra Señora de las Angustias. Zacatin, 2, Granada. SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley.

Maderas ocasión. Por traslado a otro local se quieren reducir las existencias de los Almacenes LA ENCARNAION. Serria mecanica. Precios reducidos.

Juan Buridán. POR MICHEL ZEVACO. ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA.

tes, pesados montantes de guerra, cuyas guardas en forma de cruz se aprestan a empuñar manos impacientes...

Marigny conocía admirablemente el Louvre. En cuanto cruzaba el puente levadizo, por la actitud de un centinela...

taban reunidos en aquella habitación el rey, la reina y Valois; por qué le miraban los tres con una expresión extraña...

era su pesadilla, como debía ser la de sus sucesores. —¡Sí, señor; la Corte de los Milagros!—dijo Marigny...

quedó relegada a segundo término. La espantosa pesadilla evocada se imponía amenazadora.